

ACTA N° 60

- 1.-En Calbuco, 07 de junio año 2022.-
- 2.-El señor Alcalde de la comuna y Presidente del Concejo Municipal, saluda a los señores Concejales y abre sesión en nombre de Dios y de La Patria. -
- 3.-Tipo reunión: **ORDINARIA-PRESENCIAL.**
- 4.-Hora Inicio: 10:08 horas.
Hora Término: 12:10 horas.

5.-ASISTENCIA:

CONCEJAL SEÑOR OSCAR GONZALEZ ALMONACID
CONCEJAL SEÑOR SERGIO GARCIA ALVAREZ
CONCEJAL SEÑOR RAUL TENORIO PEREIRA
CONCEJAL SEÑOR ADAN DIAZ DIAZ
CONCEJAL SEÑOR RAMON ANDRADE CHAVEZ
CONCEJAL SEÑOR CLAUDIO AGUILANTE VELASQUEZ
SR. ALCALDE Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MUNICIPAL DON JUAN FRANCISCO CALBUCOY GUERRERO
SRA. IRENE VARGAS ANDRADE, SECRETARIA MUNICIPAL, SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL.

TABLA:

- 1.- Saludos señor Alcalde.
- 2.- Acta N°41.
- 3.- Correspondencia Recibida.
- 4.- Cuenta señor Alcalde.
- 5.- Acuerdo, contratación horas a honorarios monitoras para talleres de salud mental en postas de salud rural y Cecosf Texas por un total de 64 hrs mensuales de Julio a diciembre 2022 (Of. 154 de fecha 23/05/2022 Desam).
- 6.- Presentación Red Vial
- 7.- Hora de Incidentes.

6.1.- SALUDOS SEÑOR ALCALDE.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; muy buenos días, en nombre de Dios y la Patria se da inicio a la reunión de concejo municipal para el día 07 de junio.

*Aprubada
16/08/2022*

6.2.- ACTA.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy, a continuación, se pone en discusión el acta N°41, se aprueba sin observaciones.

6.3.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA.

Sra. Irene Vargas, Secretaria Municipal.

- Oficios 21 del Sr. Concejal Raúl Tenorio, quien solicita reubicación de contenedores de basura, se remitió al departamento correspondiente.
- Oficios 19 de Sr. Concejal Raúl Tenorio, quien solicita realizar estudio de mejoramiento de estacionamientos de vehículos motorizados, se remitió al departamento correspondiente.
- Oficios 17 de Sr. Concejal Raúl Tenorio, quien solicita instalación de luminarias, se remitió al departamento correspondiente.
- Oficio 154 de Sr. Director Desam, quien solicita acuerdo contratación horas modalidad honorarios, monitoras talleres de salud mental Postas de salud rural y Cecosf.
- Oficio 7 de Sr. Concejal Ramón Andrade, quien solicita luminarias para sector el Tambor, documento se remitió al departamento correspondiente.
- Oficio 6 de Sr. Concejal Ramón Andrade, quien solicita ayuda social para persona del sector de Peñasmó, documento se remitió al departamento correspondiente.
- Carta de Organización Hípico 7 islas, por carreras a la chilena.

6.4.- CUENTA SEÑOR ALCALDE

martes 17 de mayo.

- nos reunimos con el equipo de la Dirección de Obras Hidráulicas de los Lagos, el cual fue encabezada por la Directora Bárbara Astudillo.

jueves 19 mayo.

- nos reunimos con el Director de Salud para conocer a los nuevos médicos y enfermeras que fortalecerán el sistema de salud Rural, entre ellos un médico que será destinado a la Isla Puluquí.
- firmamos un convenio con Centro de Negocios Sercotec de Puerto Montt, con el objetivo de formalizar y fortalecer las ideas y negocios de los emprendedores de nuestra comuna.

martes 24 de mayo.

- recibimos la visita del general jefe de zona de Los Lagos Don Carlos López González, con quien hablamos sobre la seguridad de nuestra comuna y la necesidad de los vecinos.

miércoles 25 de mayo

- Participamos en actividades de promoción y refuerzo del mejillón chileno o chorito en planteles educativos de la región de Los Lagos. Que se realizó en la Escuela San Rafael por el Programa desarrollado por Corfo a través de Junaeb.
- Nos reunimos con el Capitán de Puerto, Rafael Quijada debido al accidente marítimo, que involucró a una embarcación que transportaba alimento para salmones, para revisar las medidas legales en resguardo del medioambiente.

jueves 26 de mayo

- acompañamos a la Comunidad del Colegio San Miguel, que inauguró su nuevo pabellón de pre- escolar.

viernes 27 de mayo

- Realizamos la entrega de material para conexión a red de agua potable rural en el sector de Pergue, en Isla Puluqui.

sábado 28 de mayo

- se participó en la gala del ballet Folclórico.

Domingo 29 de mayo

- participamos en la celebración de la fiesta de los indios Caciques en honor a San Miguel Arcángel.

Lunes 30 de mayo

- acudimos al primer Cabildo con dirigentes sociales del sector rural e insular donde se conocieron las problemáticas y necesidades de las comunidades y sus territorios.

Martes 31 de mayo

- asistimos a reunión, de pacto por una región más sustentable, que se realizó en Arena Puerto Montt, junto al Gobernador Regional Don Patricio Vallespin
- Nos reunimos con la Subdere, Camila Ponce.

Miércoles 01 de junio

- acudimos a Isla Puluqui, sector de San Ramón, para apoyar al Comité de Agua Potable Rural de esa localidad y de esta manera buscar una salida rápida al inconveniente que presenta este proyecto.

Jueves 02 de junio.

- acompañamos al concejo municipal a la localidad de Nalcahue, en Isla Huar, para reunirnos con la comunidad y hacer entrega de bins para la recolección de aguas lluvias y pastillas sanitizantes para la potabilización de esta. Esta iniciativa es encabezada por los concejales Claudio Aguilante y Raúl Tenorio.
- Nos reunimos con la comisión pro- construcción del Liceo Politécnico, en donde sostuvimos una reunión con la Dirección de arquitectura del MOP, para ir chequeando los avances y compromisos.

Lunes 06 de junio

- concurrimos a reunirnos con el Subsecretario de prevención del delito en Santiago, para analizar y dar a conocer temas de seguridad de nuestra comuna, en donde también pedimos que la Policía de Investigaciones destine una avanzada de la PDI.

Sr. Concejel Adán Díaz; consulta por el cloruro de sodio en el agua, que significa.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; que hay mayor salinidad en el agua.

Sr. Concejel Sergio García;

- asistencia al sector de San Rafael a la 3ra Gala de Pañuelos al viento.
- asistencia a la 1ra feria en el sector de Peñasmó, debemos ir formalizando estas ferias.
- sector Mercado La Vega, en donde envié un video, y creo que no es recomendable inaugurar el mercado la Vega porque hay una serie de anomalías, para ver en si cual fue la recepción. Voy a pedir las especificaciones técnicas.
- Se terminaron la semana pasada las postulaciones a los fondos de SERCOTEC, ahora comienza capital abeja y emprende.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; nosotros fuimos invitados por las mujeres del sector El Pino.

En relación a la feria La Vega, ordenamos a la DOM que se cambie el tipo de plancha, la luz eléctrica y una cortina. Estamos haciendo las correcciones para que se entregue como corresponde.

Sr. Concejel Raúl Tenorio; concurrí a la Gala de Bafokal, con pañuelos al viento me excuso porque fue en el mismo horario que Bafokal.

El día jueves pasado concurrimos a Nalcahue, Isla Huar, tengo que hacer un alcance, la entrega de estos Bins no es una solución definitiva para estos vecinos; por medio de la municipalidad reciben agua para consumo.

Estos 1000 litros que se perdían en la tierra, hoy van hacer captados, ósea les va a rendir más. Los Bins están sanitizados, los cuales se encuentran con una bomba en su interior, además de agregar un balde de pastillas de cloro. Agradecer a las empresas.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; en relación a la actividad que realizan los conjuntos folclóricos, sería recomendable que se programen en días distintos. En relación a los bins, siempre es bueno para la comunidad.

Sr. Concejel Claudio Aguilante; a las 8 de la mañana estuvimos reunidos con el COE, queremos contar a la brevedad con una brigada de emergencias para concurrir a las eventuales emergencias que se llegasen a presentar, también se van a tener los números de teléfonos de contacto.

- entregar mis condolencias a la familia de Jorge Caimilla, quien falleció hace poco.
- con fecha 27/05 en la comisión de educación y comisión de medio ambiente, se trató el tema de la violencia escolar, en donde estuvieron presentes los concejales García, Tenorio, Carabineros, Centro de alumnos, en donde en conjunto desarrollamos los siguientes temas;
 - se pide apoyar con más recursos a la Oficina Senda Previene
 - utilizar los gimnasios de los establecimientos, una vez terminada la jornada escolar, para generar talleres deportivos, artísticos y culturales.
 - constituir una mesa de trabajo comunal para prevenir la violencia escolar, en conjunto con SENDA, Carabineros, Establecimientos educacionales, Concejo, Extraescolar, etc.
 - en el tema del Proyecto del Liceo Politécnico, desconozco los motivos por los cuales no fuimos convocados a esta reunión. Los días viernes y sábado se estuvieron haciendo recolección de firmas.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; ofrezco las disculpas porque como hubo un cambio de fecha, no alcanzamos a convocar. Este es un proyecto que estamos impulsando entre todos.

Sr. Concejel adán Díaz;

- no pude estar en la reunión de emergencia en la mañana.
- El 19 de mayo viajamos con la encargada de turismo a la ciudad de Loncoche, Comunas Mágicas, y proyectar para Doñihue desde el 24 al 26 de Julio, la fiesta de las Comunas Mágicas.
- el 23/05 participamos en una reunión con la oficina de pesca, para ver los Talleres del Gobierno Regional por la Fundación Chiquihue.

- el 26/05 fuimos invitados a la Comunidad de Pargua a una reunión con empresas, para ver la factibilidad de adquirir un terreno para un consultorio rural. Se agradece la gestión que ha hecho la Junta de Vecinos con las empresas.
- el 25/05 se produjo el hundimiento de una embarcación que venía desde Pargua a Queullín
- el 01/06 nos reunimos con Sernapesca, medio ambiente, etc., para ver el tema de los protocolos, me llama la atención de parte de las embarcaciones. Este producto está en el mar, son 60 toneladas de alimento que no han sido retiradas. En donde naufragó ese barco es una fuente de recursos para la comunidad y hasta el día de hoy ese barco no ha sido reflotado, además que el alimento todavía está allí.
- 30/05 participamos en el aniversario de la Escuela de Peñasmo, quien cumple 73 años.
- felicitar al equipo de Severo Cofre, quien está entre los 16 mejores de la región. Destacar a nuestro equipo Calbucano, que le siga yendo bien. Todo el Newen para Severo Cofré.

Reunión se suspende por cinco minutos, corte de energía eléctrica.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; en los procesos formativos, nos reunimos con la Asociación de Fútbol Comunal, en donde asumimos algunos compromisos como concejo, sobre todo con el proceso formativo de la Categoría Sub 15, hasta el momento no ha llegado la solicitud de subvención como corresponde.

Sr. Concejel Ramón Andrade;

- saludar a todos los integrantes de la comunidad Indígena Huepil.
- acompañamos a la inauguración del nuevo recinto del Colegio San Miguel, me llamó mucho la atención el como la Fundación San Miguel, está pensando a futuro, ellos están compitiendo con la educación municipal, pero de otra forma asegurándose la matrícula en los niños pre-escolares. Este es un llamado al Daem, para el municipio de como nosotros estamos compitiendo contra ellos, necesitamos mantener o aumentar la cantidad de alumnos y en ese sentido nos llama a reflexionar en lo que estamos haciendo en la educación, el cómo aumentar la cantidad y calidad de la educación que estamos entregando en la etapa pre- escolar.
- El día sábado se organizó un bingo para ayuda social para el joven Bryan Cárcamo Huenante, del sector del Dao para una operación que necesita, felicitar a Andrea Huenante y Rodrigo Cárcamo por la iniciativa.
- La semana pasada me tocó vivir la pérdida de Iván Chávez; tío, un pequeño homenaje a la familia Chávez Núñez.

- También ha partido un ex compañero de curso, Danilo Vargas Azocar, un homenaje también a la familia Vargas Azocar.
- el otro hecho triste es la partida de Jorge Ralil Caimilla de Huayún, también decirle a la familia que Jorge está en un mejor lugar, en un mejor espacio, mis condolencias al Club Deportivo Copihue, Huayún. Que descanse en paz.
- sobre el tema de las inundaciones, caminos cortados en diferentes sectores, nos dicen que Calbuco también tiene sectores rurales, que nos preocupemos de ellos. Hay que ver también cómo solucionamos los cortes de los caminos, muchos niños no pudieron asistir al colegio. Además de pedir arreglo en camino desde Huayún hacia la Iglesia, y que sea prioritario, porque mañana son los funerales de Jorge.
- reunión con la Asociación de Fútbol, en donde van a participar con la Sub-15 y Sub-45, en donde ellos están solicitando una subvención para camisetas, espero que pronto hagan llegar su solicitud.
- Darle mi reconocimiento a Severo Cofré.
- Consultar también sobre la beca deportiva, hay que resolverlo lo más pronto posible.
- Daem, hoy se encuentra ingobernable, la semana pasada no había nadie que tome decisiones; Director con licencia médica, subdirector con Licencia Médica, la Jefa de Personal con permiso para viajar a Argentina, Jefe de Transporte Escolar, no ha podido solucionar el pago de las facturas, porque nuevamente se le está pidiendo refacturar a los prestadores de servicio. Hay que tomar medidas urgentes en el Departamento de Educación, Necesitamos que haya un Gobierno interino en el Daem. Llamo a considerar el tipo de contrataciones que se hicieron, que quede en foja cero, porque no ha sido una solución para los problemas que existen en el departamento, hago un llamado para que se analicen estas contrataciones y se vean, necesitamos intervenir el Daem, necesitamos una persona para poder tomar nuevamente el rumbo que corresponde. Solicito a mis colegas que analicemos en profundidad; la Ley nos faculta para fiscalizar y debemos hacerlo entre todos.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; en Red Vial, tenemos una exposición, la cual no se presentará y se suspende por las emergencias en el sector rural. Daem, en esta época todo el mundo se enferma y esto también le pasa a los directivos del Daem. Cuando falta alguien están los otros cargos, ellos deben asumir las responsabilidades de los procesos como corresponde.

Sr. Concejal Ramón Andrade; vinieron de varias escuelas a hacer consultas y a buscar firmas y nadie respondía.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; entonces, la persona que estaba a cargo no cumplió el rol.

Sr. Concejel Oscar González;

- en temas de desarrollo comunitario, la agrupación de personas de espectro autista, quienes fueron a entregar sus necesidades al municipio, una de ellos que pueda ser a través de un convenio o subsidio que sus hijos puedan tener una terapia ocupacional y lo segundo es impulsar una iniciativa de equino terapia.
- también nos reunimos con la Secplan, bomberos de Calbuco, en donde la 2da Compañía, en coordinación con el municipio, ya que el municipio será la Unidad Técnica para el Cuartel de la 2da Compañía, el cual se espera se construya a un costado del Cesfam.
- Participamos del Cabildo de los dirigentes, en donde también pudimos vernos a la cara después de tanto tiempo.
- también participamos de la oferta cultural del fin de semana. Debemos ponernos de acuerdo para las ofertas culturales y podamos asistir todos.
- reunión con la comunidad de San Rafael Alto, a ellos se le ha sumado la población Unión y esfuerzo; es necesario programar una reunión con la asistencia del equipo técnico y los equipos de seguridad de nuestra comuna.
- Beca Municipal, Beca Deportiva, necesitamos contar con esos recursos para nuestros alumnos, además de echarle una mano a ambas en el reglamento, para ver el tema de las visitas sociales, yo creo que basta con la ficha de protección social, para ver la situación social y socioeconómica de la familia, para así poder liberar al departamento social y se puedan enfocar en la asistencia social de la comunidad.
- Hoy en la mañana se reunió con el COE comunal, donde hicimos hincapié que estas reuniones deben ser antes de la emergencia, porque así se sabe antes que se va hacer antes de un frente de mal tiempo, debemos adelantarnos a los hechos y distribuir de mejor manera los recursos. Esto tiene que ser con planificación.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; como dije anteriormente la exposición de Red Vial se deja para otro concejo.

Pido la autorización para dar la palabra a la Sra. Ana Collihuınca Lonco de la Comunidad Huepil, para la exposición de una denuncia que está ocurriendo en su sector.

Sra. Ana Collihuınca; dar las gracias por recibirme acá. Estamos haciendo un reclamo por parte de la comunidad a la empresa Sila, quien está haciendo un tremendo destrozo en las playas, en el bosque nativo y también en los nidos de las

aves. La preocupación de nosotros es el porqué, no sé si ellos tienen autorización para hacer estos trabajos en la playa, ellos tienen tapado todo allí. Ellos están contaminando, están botando en la playa los desechos.

Nosotros como vecinos y comunidad vivimos de la playa, vamos a mariscar, vamos a buscar luche y lama.

Ustedes como autoridad, como concejales se preocupen de esa parte, no sé si ellos tienen el permiso para hacer esto, allí.

Yo hice denuncias a todos; Superintendencia del Medio Ambiente, Seremi, Sag, Delegada Presidencial, incluso a la Televisión, en donde quiero que venga la televisión y vea dónde está la empresa y así se sepa todo.

Al ir allí da tanta impotencia que dan ganas de llorar, estas son tierras de nuestros abuelos, y de eso no queda nada. Les pido a ustedes que tomen cartas en el asunto lo más pronto posible.

Ayer evaluamos en conjunto con el SAG en donde también estuvo CONAF, en donde vimos que cada vez están destruyendo más, también llamé a los marinos en donde ellos me dijeron que no pueden tener máquinas. La verdad, yo no entiendo cómo pueden seguir trabajando, nadie los para, nadie les dice nada hasta cuando, no podemos permitir que sigan destruyendo lo poco y nada que tenemos.

Yo les pido a ustedes, como ya entregué la denuncia y evidencia, hay mucho más. Solo verlo, es impresionante el daño que ellos están haciendo, les pido a ustedes como autoridades que puedan hacer algo rápido. Nosotros no tenemos ese poder.

Le pedimos que puedan parar esta obra, ellos no pueden seguir trabajando de la manera que lo están haciendo.

Su trabajo era solo recoger agua de mar y por otra parte botan el agua contaminada. Ellos no tienen estudios de impacto ambiental. La empresa está mintiendo, porque

en todo el lugar donde está la empresa hay nidos.

Sra. Otilia Guerrero, de la Comunidad Reñihue de Chayahue; nosotros ingresamos la denuncia en la Superintendencia, ellos llegaron a levantar las evidencias, la empresa no tiene permiso para destruir los nidales.

Esto corresponde a un área protegida, no se puede seguir trabajando allí, no se puede seguir matando lo que allí hay.

El municipio también es responsable, porque también participa en las comisiones. Nosotros también ingresamos la denuncia por la muerte de coipos.

Aquí hay una comisión de Medio Ambiente en la Comuna.

Que las personas vean el daño que ya está.

Esto está en nosotros, vamos a ingresar la denuncia en Fiscalía, para que se derive a un tribunal ambiental.

Ustedes se deben poner los pantalones como autoridades, hasta cuándo, es nuestra cultura que se está yendo, es nuestro territorio que se está destruyendo, las autoridades deben ponerse en el lugar de las comunidades.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; cuando se dice que no se hace nada, aquí estamos dándole el espacio, para que puedan exponer. Vamos a enviar a la comisión de medio ambiente y oficina de prevención de riesgos, además de ver con el equipo jurídico los pasos a seguir

Sr. Concejel Sergio García; ese terreno era de un familiar suyo y lo vendieron.

Sra. Ana; sí.

Sr. Concejel Ramón Andrade; mi apoyo a las comunidades, porque el daño que se hace por las empresas es muy grande, agradezco que ellos hayan venido a exponer. Nosotros con Claudio pertenecemos a la Comisión de Medio Ambiente, por allí vamos a partir para dar nuestro apoyo.

Sr. Concejel Adán Díaz; este es un tema que hemos estado viendo con la empresa, están usando el espacio costero que no ha sido otorgado, hay un tema con la Capitanía de Puerto y las Fuerzas Armadas en ver el tema de las concesiones marítimas, el cual no está ingresado. Ellos no pueden intervenir en la playa, debemos informar a la Subsecretaría de Fuerzas Armadas, si no se cumple tengan por seguro que vamos a presentar los antecedentes. En el sector de Aucha, nosotros colocamos el informe.

También debemos saber a qué se dedica la Empresa Sila.
No vamos a hacer la vista gorda; vamos a apoyar.

Sr. Concejel Oscar González; es sumamente importante la denuncia de las comunidades por el uso de las empresas en el borde costero. Este concejo no sanciona si se va a instalar una empresa en el borde costero o no.

El permiso pasa por la institucionalidad del medio ambiente, la Dom es el ente consultivo en ese tema.
El concejo no se va a enterar a menos que exista una denuncia.

Sr. Presidente, debemos enviar a nuestra asesora de medio ambiente de la Dom, para verificar y ver en terreno que es lo que está sucediendo, para así nosotros poder tomar alguna decisión, y tener algún punto que podamos realizar con ustedes. Cuenten conmigo, cuenten con nosotros.

Sr. Concejel Raúl Tenorio; las imágenes en la exposición que ha hecho, la alteración de la flora y fauna me indica que están haciendo algo indebido, nos indican revisar la documentación respectiva.

Sr. Concejal Claudio Aguilante; agradecer la presentación, este es un tema súper importante. Aquí se presenta el vacío de la Ley Lafquenche que está bajo una sola comunidad. No puede ser que una comunidad Indígena sea responsable de todo el borde costero, se agradece, pero también hay que decir que es tan extenso el territorio que no puede estar en todas partes. Si esto está bajo la comunidad Aduen, deben de ser ellos también quienes deben presentar la defensa para que esto no siga ocurriendo, allí se presenta el vacío legal.

Debería cada comunidad Indígena hacerse cargo de su borde costero. Lamento esto porque son cosas que vienen ocurriendo, fue el SAG, pero tampoco ha hecho nada.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; solo aclarar que en la CRUB todavía no se asigna el espacio de borde marítimo, hay una solicitud que es distinta a la designación. Esto corresponde a todas las comunidades del borde costero.

6.5.- ACUERDO, CONTRATACIÓN HORAS A HONORARIOS MONITORAS PARA TALLERES DE SALUD MENTAL EN POSTAS DE SALUD RURAL Y CECOSF TEXAS POR UN TOTAL DE 64 HRS MENSUALES DE JULIO A DICIEMBRE 2022 (OF. 154 DE FECHA 23/05/2022 DESAM).

Sr. Hugo Rebolledo; soledad es la encargada del programa de salud mental.

Sr. Concejal Adán Díaz; que es una monitora, que profesión.

Sra. Soledad; esta iniciativa se enmarca dentro del concepto de la salud mental, estos son talleres que están desarrollándose desde el 2011 a la fecha. Los monitores no tienen una profesión determinada, ellos cumplen el rol de agente comunitario ellos son monitores de manualidades, de tejidos, de actividades artísticas.

Hay una lista enorme de parte de las organizaciones, es para los territorios.

Sr. Concejal Oscar González; reflexionar en el tema de la salud mental, donde salimos de restricciones, dando las noticias no son muy positivas, lo que comienza afectar la manera de ver las cosas, y a veces no nos sentimos de la misma forma y para ello es sumamente necesario reforzar actividades que sean positivas. Es necesario reforzar el programa de salud mental.

Me gustaría que el municipio, y ustedes como programa de salud mental pudieran coordinarse con las entidades sociales y psicológicas de cada colegio para hacer un abordaje de casos que son especiales y que necesitan un tratamiento especial. Ojalá poder tener de parte de ustedes una propuesta en salud mental de nuestra población.

Sr. Concejal Ramón Andrade; este tema es súper importante, porque hay muchos casos por resolver: Recuerdo a la Sra. del Rosario que viene con su hijito todos los días, como podemos ayudarla, eso sumado allí y en otros sectores rurales. También hay que proponer al Director, que hay problemas en el consumo de drogas, ver cómo podemos apoyar. No sé cómo van a focalizar este tema.

Sra. Soledad; esto es una iniciativa que viene en beneficio de 16 agrupaciones, de distintas postas de salud rural incluso atenciones médico rural este año se incorporó Huapi Abtao y el sector de Pergue.

El objetivo es disminuir los problemas de salud mental. Estos talleres vienen en beneficio directo a la comunidad, serán alrededor de 300 mujeres que participarán, mayoritariamente del sector rural, pero también insular.

Sr. Concejal Sergio García; la cantidad de talleres son 16 activos. Con esto vamos a iniciar un proceso.

Pregunto si hay otro refuerzo en esto, por la cantidad de horas.

Sra. Soledad; las horas pagadas son 4 al mes por taller. Cada taller tiene 2 sesiones al mes, desde julio a diciembre

Efectivamente tenemos una monitora que está a cargo de 13 talleres, los otros son parte del territorio, son parte de la misma comunidad.

Sr. Concejal Sergio García; agregar algo más con los monitores; todos los talleristas ir viendo su calificación, hay que ver el tema de la certificación.

Sra. Soledad; dentro del programa de salud mental, hay otros convenios que viene del servicio de salud, que son programas de refuerzo, pero esos vienen con el presupuesto destinados a profesionales que también llevan talleres de salud mental. Esta iniciativa es exclusiva de Salud Rural, hemos ganado buenas prácticas, lo que nos ha permitido tener ayuda monetaria por el Servicio de Salud. Queremos darle una promoción de la salud con un agente comunitario.

Sr. Concejal Raúl Tenorio; excelente la idea, los felicito, hoy en día la pandemia y otras situaciones, han subido los indicadores de violencia intrafamiliar y esto es producto del encierro, "le escuché decir solo a las mujeres", y el matrimonio.

Sra. Soledad; esta estrategia tiene un enfoque de género, pero no es excluyente.

Sr. Concejal Raúl Tenorio; la idea, es que se pueda practicar e incluir al matrimonio en sí. Por mi experiencia en talleres de Violencia Familiar y la otra consulta es si los establecimientos educacionales se abordan también.

Sra. Soledad; si, pero esta es otra estrategia a través de convenios por medio del Daem. Se está dando talleres por parte de otros profesionales.

Sr. Concejal Raúl Tenorio; talleres preventivos, es importantísimo entregar lineamientos, consejos, por parte de los monitores, quienes a pesar de no ser profesionales tienen la expertis y la experiencia de realizar estos talleres. Felicitarlos y ojalá se repliquen en el tiempo.

MATERIA: ACUERDO, CONTRATACION HORAS A HONORARIOS MONITORAS PARA TALLERES DE SALUD MENTAL EN POSTAS DE SALUD RURAL Y CECOSF TEXAS POR UN TOTAL DE 64 HRS. MENSUALES DESDE JULIO A DICIEMBRE 2022 (OF. 154 DE FECHA 23-05-2022 DESAM).

VOTACION:

CONCEJALES	APRUEBA
CLAUDIO AGUILANTE VELASQUEZ	SI
RAMON ANDRADE CHAVEZ	SI
ADAN DIAZ DIAZ	SI
SERGIO GARCIA ALVAREZ	SI
OSCAR GONZALEZ ALMONACID	SI
RAUL TENORIO PEREIRA	SI
JUAN FRANCISCO CALBUCOY G.	SI

ACUERDO:

APRUEBA LA CONTRATACION HORAS A HONORARIOS MONITORAS PARA TALLERES DE SALUD MENTAL EN POSTAS DE SALUD RURAL Y CECOSF TEXAS POR UN TOTAL DE 64 HRS. MENSUALES DESDE JULIO A DICIEMBRE 2022 (OF. 154 DE FECHA 23-05-2022 DESAM).

6.7.- HORA DE INCIDENTES.

Sr. Concejel Sergio García;

- Don Hugo en la cantidad de vacunación y en la entrega de números, también el tema de la clasificación de las personas que van al vacunatorio, porque siguen las colas permanentes, porque al asistir al vacunatorio había personas que aún no cumplían con los 6 meses.
se podría hacer una fila especial y entregar los números para que los adultos mayores no estén esperando.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; Don Hugo, le solicitamos que haga llegar eso por escrito y le va a hacer llegar a los concejales.

Sr. Concejel Raúl Tenorio; agradecerle a Don Hugo por lo que ha hecho en sus funciones y también por lo que está haciendo en Pollollo por la estación médico rural.

Sr. Concejel Claudio Aguilante;

- amanecí recibiendo la noticia para un post- diplomado de la Subdere, en donde quedé seleccionado.

Asistiré durante la mañana a un funeral en el sector de Huayún, en donde el camino está intransitable, para el camino hacia el cementerio, hay que ver poder enviar maquinarias.

Carta de la deportista local, Alicia Mansilla, en donde ella nos cuenta que fue seleccionada para representar al país en el campeonato de Trail en San Juan, en la ciudad de Argentina, esto es el 13 y 14 de agosto del 2022. Ella solicita ayuda para llegar hacia Argentina a la preparación, antes de llegar al sudamericano, para apoyar.

La semana pasada, con el concejal Tenorio acudimos al servicio de Salud para ver el tema del centro de diálisis, en donde en un principio se anunció que se comenzarían los trabajos en la quincena de este mes. Es importante indicar a la ciudadanía, que en el proceso de licitación se había suspendido y se solicitó la reevaluación de los costos. El Servicio de Reloncaví hizo un ajuste de los precios a la licitación, la cual cierra el 07 de julio. Con este nuevo monto se han presentado nuevas empresas. Nos va a convocar para saber cuál va hacer la empresa y así poder traer la información a la comunidad.

También me informan del proyecto del mejoramiento del hospital de Calbuco. Nos comentaba que de aquí a fin de año se debería de tener la R. S, para que el próximo año pueda ser financiado. En el proyecto también se está considerando una sala quirúrgica.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; camino a Huayún, Red Vial ya está trabajando para eso.

Todas las obras públicas están siendo objeto de reevaluación de los proyectos. Evidentemente esto va a generar una demora.

Sr. Concejel Raúl Tenorio; solicitud en el oficio 17, es para el cruce Oyarzun, luminarias en el lugar.

- dar las gracias al Sr. Preschler que tuvo la gentileza en trasladar los bins a Isla Huar y también para el personal que trabaja en Bodega Municipal, al Sr. Millalonco y al Sr. Serón.

Sr. Concejel Sergio García;

- Mercado, es importante la participación del concejo, cuando se formule el proyecto y así también la gente que ocupa los puestos; porque las cocinerías que están no hay ventilación, no cuentan con ventanas hacia el patio de comida, se debiese considerar en el proyecto cocinerías más grandes.
- la reja que se puso fuera del patio techado, hay un riesgo de accidente, hay que buscar una solución definitiva al agua que corre por la calle.
- demolición de infraestructura vieja, hay que saber que va a pasar con eso.
- en el trabajo formativo, realizar talleres de fútbol, este año no se ha entregado ninguna subvención. La Escuela de Fútbol José Miguel Carrera que se priorice.
- Consulta, quien va como representante en la mesa de la CRUB.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; el Alcalde.

Sr. Concejel Sergio García; en un momento cuando salió la ley, y pocos lo saben, cuando estemos con los parlamentarios, esto si es necesario, porque los conflictos que se han producido en nuestro territorio se ha debido a que una sola organización, aquí se les ha asignado concesiones en donde nunca tuvieron su actividad. Aquí hay varias comunidades con solicitudes pendientes. Aquí hay que hacer una gestión política para que esto avance y los conflictos internos entre las comunidades puedan tener su sitio.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; La feria la Vega se conversó con los locatarios, es importante señalar que el locatario no paga una renta de arrendamiento, por lo tanto, se le recomendó que hagan una inversión en cuanto a la apertura de ventanas en instalación del sistema eléctrico. No todo cabe en la responsabilidad del municipio, esto se acordó con los locatarios.

En relación a las subvenciones, aquí hay que hacer justicia, pero aquí hay organizaciones que han recibido subvenciones.

Sr. Concejal Sergio García; solo con respecto a los puestos que se van a entregar, la gente tiene medidores, agua, pero ellos deben llegar a la formalización y al cumplimiento de las medidas sanitarias. Es importante que los entreguemos listos y que tengan la mejor calidad.

Sr. Concejal Ramón Andrade;

- agradecer a la gente que trabaja toda la noche, en especial a la 1° Compañía de Bomberos, quien trabajó toda la noche en la 15 de septiembre. Ellos hacen una petición a los vecinos, muchos vecinos se ponen agresivos con ellos.

Sr. Concejal Claudio Aguilante; dejar una propuesta para el concejo, estamos a 20 días de cumplir un año de esta nueva gestión. La invitación es que nos sentemos como mesa de trabajo para dejar un proyecto como sello para esta administración municipal.

El terreno que se compró en Población El bosque, veamos que se puede hacer allí, o ver otro terreno quizás, y hacer un gimnasio municipal.

Tal vez ver otro terreno para un centro cultural. Unamos nuestras ideas, sentémonos a conversar. Es un bonito desafío, sabemos que los recursos son escasos, y si nos unimos y trabajamos en conjunto podemos decir que en el periodo 2021-2024 algo se hizo y se dejó para la comuna.

Sr. Alcalde Juan Francisco Calbucoy; estamos haciendo muchas cosas a veces vemos el vaso medio vacío. El primer paso es recorrer ese terreno que compramos, entre todos.

Sr. Concejal Adán Díaz; se constituyó y renovó la nueva Directiva de la Junta de Vecinos del Cruce Cárdenas, gente joven con ganas de trabajar, ellos están haciendo un requerimiento de una garita que chocó un vehículo, ellos quieren correrla y poder pararla nuevamente.

Sr. Concejal Oscar González;

- tema de la convivencia vial de la comuna, de cómo el tránsito en las tardes se aglomera, hace un par de años, era los fines de mes, fechas especiales; año nuevo, navidad, pero ahora se atocha todas las tardes. Debemos reunirnos con los usuarios del sistema; peatones, conductores, tránsito para ver el tema vial en Calbuco. Existe la molestia de que la gente se estacione en las áreas verdes, por ejemplo; plazuela Edesio Alvarado.

El municipio debe entregar alguna directriz que va a pasar con los espacios públicos, Almirante Latorre, etc.
Urgente ver el tema de la salida de la comuna, estacionamientos, paso de peatones en Almirante Latorre, paraderos.

Se cierra la sesión, siendo las 12:10 horas.



IRENE VARGAS ANDRADE
SECRETARIA MUNICIPAL
SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL



JUAN FRANCISCO CALBUCOY GUERRERO
ALCALDE DE CALBUCO
PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL